

突出一个“快”字 强化一个“干”字 市中快速蝶变 筑牢“工业强区、产业兴区、城建立区”基业

工业强区 产业兴区 城建立区

以项目建设带动经济大提速

今年以来，市中区坚定不移以“先把经济搞上去、集中精力强工业”为中心，确立实施“工业强区、产业兴区、城建立区”战略，大力实施“八大提升突破工程”，统筹发展和安全，经济社会发展保持了稳中向好、稳中提升的良好态势，取得了各项经济指标在全市名列前茅的好成绩。今年上半年，该区生产总值完成151.3亿元，增长4.3%；固定资产投资增长11.9%；规模以上工业增加值增长10%；一般公共预算收入15.66亿元，同比增长9.2%。

完善功能 优化面貌 营造氛围

以城市整治奏响创建大合唱

“同学，等红灯的时候请不要越线，这样会挡住右转的车辆。”“大叔，骑电动车请戴好头盔，头盔的扣子也要扣好。”7月26日，在市中区文化路和西昌路交叉点，交警和穿红马甲的志愿者们正在指挥疏导交通。为倡导文明出行，市中区招募160名交通文明劝导社会志愿者，组织劝导制止闯红灯、车辆逆行、不按规定道路行驶、压实线变道等不文明交通违法行为，引导机动车主动礼让行人和非机动车。

体系完善 质量提升 环境安全

以优质高效跑出教育加速度

7月17日，市中区与北京凡华教育集团合作共建的、总投资22亿元的枣庄应用技术职业学院（筹）项目开工奠基。项目建成后，将形成全日制学历教育、产教融合实训、国际合作为一体的现代职业教育综合体，全面打造成为省内一流、全国知名的混合所有制高等院校。

工业强区：着力推进大项目建设

7月26日，记者在市中区重点项目正凯新材料生产车间看到，零星的工人和跑来跑去的5G工业机器人，多品种智慧纺纱系统、纺织工业互联网平台相继投入使用。经过智能化改造，生产效率提高了30%以上，良品率从原来的90%提升到了98%，研发周期缩短了40%，上半年销售收入同比提升22%。正凯新材料有关负责人告诉记者，“本项目三期工程完成后，将形成棉纱、织布、整染三条完善的产业链，年营收总额将达到15亿元，其中出口创汇额约占四成，还能较好带动本地就业。”

今年以来，市中区确立了工业强区的重点工作为抓好大项目建设引领全区经济发展。首先是“做好做优”传统产业，目前正在谋划推进水泥、钢铁和矿山等重点传统产业的整合与提升，为市中未来的发展提供强大推力；其次是“

成的信心和破釜沉舟的决心，抢抓机遇，攻坚克难，勇于担当，取得了阶段性成效。

增添公共设施 完善城市功能

秋千凳、月亮晃、滑梯、攀爬网……7月25日，位于市中区的政府西游园刚刚开放，各式各样的儿童游乐设施吸引了很多小朋友，孩子们的笑脸和嬉闹声，为这座城市增添了活力。一位带孩子来玩的市民说：“孩子们太需要这样的活动空间了，我们非常喜欢这里，以后会经常带着孩子来玩。”市中区利用城市拆迁腾退地和边角地、废弃地、闲置地，新建泉西游园、誉德游园、青檀立交游园等3处公园绿地，新改建政府西游园、檀北游园、南园立交园等15处口袋公园，各游园、口袋公园陆续对市民开放。

而在青檀路，一辆辆电动车整齐地

做大做强”新兴产业，健全完善区级领导帮包、顶格协调等服务机制，重点项目中期调整后，79个实施类重点项目开工78个，开工率98.7%，完成投资71.4亿元，完成年度计划的73.7%，正凯二期、泉为异质结等投资十亿元以上的新开工大项目进展顺利。

今年上半年，市中区规模以上工业增加值增速达到10%，工业技改投资同比增长9.4%。“小升规”培育库中已有14家企业成功升规纳统，中建材光芯、三维海容等14家高成长性企业入选2022年度“专精特新”中小企业；鲁源电器、正凯新材料等4家企业入围2022年度省“瞪羚”企业。

产业兴区：全力构筑现代产业新体系

事预则立，行以致远。今年以来，市中区为了快速推进经济发展、构建新的产业体系，进行了多项改革。首先深入开展干部作风改进建设工程，提振了

停放，一改往日机动车、非机动车混放的局面。今年3月起，市中区对青檀路沿路上的公共停车区域进行了科学划置和整合，划出机动车位与非机动车位，以箭头明确示意车头朝向，安装停车护栏，合理划分盲道与车位，界限清晰明确。经过重新划置后，青檀路道路两侧目前已增加机动车位500个、非机动车位70余处，安装停车护栏850余米、隔离桩1200余个，可停放1500余辆非机动车，满足市民的停车需求。

市中区将创城与城建一体推进，截至目前，枣庄街、东盛路等7条道路已开工建设，君山路、振兴路等4条道路提升和立面改造快速推进，双山路、石碑巷等9条背街小巷改造完成，33个老旧小区改造全面开工。持续提升完善交通基础设施，新增机动车位6200余个、非机动车位4600余个、安装停车护栏3500米，隔离桩3200，新装道路

阶段招生实现网上报名，严禁学生随意择校，落实阳光招生和阳光分班政策，主动接受群众监督。

2020年以来，市中区通过公开招聘、人才引进等方式补充教师1085人，选派277名教师到镇街学校支教。今年启动246名教师公开招聘工作，积极推进急需紧缺人才招聘、域外教师引进工作。稳步推进“1551”工程，全区4人被评为省、市特级教师，1人获全市中青年专家。开展教体系统“干部作风建设提升年”暨“五比五看”活动，目前教师家访40000余人次，走访社会各界人士1700余人次，发放宣传资料12万份。

改革顺利 质量提升

近年来，市中区完成义务教育“校长职级制”和“县管校聘”改革，取消镇街教委办，成立了教育学区（联区），镇街教师工资、福利待遇实现区级统筹。综合考虑城区初中学校布局、招生规模、生源状况等因素，2020年6月，改革了多年城区初中学校招生“由小学按名额分送”的方式，成功实现划片招生。义务教育

广大干部干事创业的精神士气；快速推进了国企改革，将127家企业单位集中组建为泰翔能源、中兴文旅、中汇城投等6大国企集团。国企形象改善，企业职工积极性全面激发，企业信用评级持续提升，一家企业已完成AA信用评级，预计年内可发行美元债。

在产业结构调整中，市中区放眼长远，高起点推进新型产业培育，突出“招大引强”。高标准规划建设了“鲁南大健康产业园”“高端纺织服装智慧园”“淮海数字智谷产业园”“中建材新材料产业园”4个“区中园”，其中，“鲁南大健康产业园”已有中海生物、骏腾医疗、康力医疗等10余个创新型项目入驻，将全力打造成双百亿级生物大健康产业园区。5月19日，“山东省兽用生物制品监测实验室枣庄中心”已在总投资约100亿元的“中国兽药谷”成功挂牌。

在骏盛医疗，记者看到，技术人员

正在紧张装配“骏盛HT5180”快速病理检测设备。骏盛医疗负责人告诉记者，快速病理检测市场需求量很大，骏盛生产的快速病理检测系列产品拥有自主知识产权，将检测时间由原来的3—5天缩短至2—6小时，目前产品供不应求。

城建立区：实施营商环境“一号工程”

今年以来，市中区确立了“城建立区”战略方向，大力提升城市整体营商环境，叫响“枣办号、看市中”的营商环境品牌。加快城市西进和重点工程建设，以“城市好”推动产业兴、工业强，实施了老城更新改造工程、“八大提升突破工程”，以拔钉清障行动推进城市发展和产城融合，积极盘活中央广场、鲁南水城等多年搁置商业项目，合理布局商业、学校、医院等配套设施，不断提升城市承载力，以宜居宜业的城市面貌打造吸引客商的“强磁场”。

市中区把优化营商环境当作“一号

工程”来抓，创新实施便民服务“码上办”等十大攻坚计划，进一步深入落实全生命周期管理服务，以优化服务保障产业兴区。打造出效率最高、服务最优、“近悦远来”的营商环境，构建新型“亲”“清”政商关系，以尊商爱企的社会风气打造投资兴业“软环境”。

“项目从2021年2月25日开工建设到6月25日试生产，仅仅用了4个月！”中海生物技术（枣庄）有限公司总经理李秀辉感慨地说：“这里的营商环境和服务效率，让我们感受到了市中区的热情与决心，对兽药谷的未来发展充满信心。”

“区政府为了支持企业发展，积极引导国内高端专家人才并承担成本支出，同时还对企业招聘人才进行补贴，为企业发展赋能，这大大激发了我们轻装前进的激情和动力！”7月26日，正凯新材料的副总李亮接受记者采访时，对市中区良好的营商环境表示十分满意。

市中区把优化营商环境当作“一号

工程”也在同步进行中。

市中区大力改善人居环境，优化城乡面貌，将全区214个自然村、6个涉农镇驻地环卫工作全部纳入市场化运作范围，实行“一杆到底”管理。开展城区农贸市场改造提升工作，市场“脏乱差”问题根本好转。开展食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动，取缔露天烧烤、餐饮摊点387处，规范餐饮饭店4450余家。坚持疏堵结合，在加大对“野广告”清理查处力度的同时，在幸福微市中、市中新报、市中云报设立便民服务热线，在小区周边设置便民广告栏，方便群众发布正常合法信息。持续开展“一带一盔”专项行动，劝导和处罚并举，全区头盔佩戴率达75%。

突出宣传引导 营造文明氛围

“创建全国文明城市 争做最美市中人”“说文明话 办文明事 做文明人”“文明见计划2700个。

环境安全 “双减”显著

市中区落实“1530”安全教育制度，推进师生安全教育常态化。充分发挥176人综合安管队伍作用，围绕疫情防控、校舍、消防、交通安全等重点，组织开展常态化校园安全督查。全区中小学专职保安配备率、封闭式管理率、一键式紧急报警和视频监控系统达标率、护学岗配备率实现“四个100%”。强化舆情信息收集，开展安全稳定“日报告”“零报告”，联合网信、公安、属地镇街做好突发情况研判处置，全力保障学校师生生命和财产安全。

针对目前社会比较关注的中学生骑电动自行车上下学的安全问题，市中区实验中学校长郑永告诉记者，学校党员、教师和家长志愿者长期开展学生“电动车骑行”治理活动，并加强对学生的安全教育，效果显著，得

到家长和社的一致好评。

环境安全 “双减”显著

市中区积极规范教育教学秩序，今年以来共排查培训机构205家，拆除违规门头、户外广告176家，证照齐全的11家校外培训机构已全部实行预收费银行托管。治理环境进一步优化，“双减”工作治理环境得到明显改善，获全国“双减”工作专门协调机制办公室的认可。扎实开展“四项服务”，全区小学广泛提供课后延时服务，初中学校研修室全部对学生开放。各学校因地制宜提供午餐和假期公共教育资源免费开放服务，有效解决了家长“急难愁盼”问题。

市中区积极规范教育教学秩序，今年以来共

排查培训机构205家，拆除违规门头、

户外广告176家，证照齐全的11家校

外培训机构已全部实行预收费银行托

管。治理环境进一步优化，“双减”

工作治理环境得到明显改善，获全国

“双减”工作专门协调机制办公室的

认可。扎实开展“四项服务”，全区

小学广泛提供课后延时服务，初中

学校研修室全部对学生开放。各校

因地制宜提供午餐和假期公共教育

资源免费开放服务，有效解决了家

长“急难愁盼”问题。

市中区积极规范教育教学秩序，今年

以来共排查培训机构205家，拆除

违规门头、户外广告176家，证照

齐全的11家校外培训机构已全部实

行预收费银行托管。治理环境进一

步优化，“双减”工作治理环境得

到明显改善，获全国“双减”工作

专门协调机制办公室的认可。扎实

开展“四项服务”，全区小学广泛

提供课后延时服务，初中学校研修

室全部对学生开放。各学校因地

制宜提供午餐和假期公共教育资

源免费开放服务，有效解决了家

长“急难愁盼”问题。

市中区积极规范教育教学秩序，今年

以来共排查培训机构205家，拆除

违规门头、户外广告176家，证照

齐全的11家校外培训机构已全部实

行预收费银行托管。治理环境进一

步优化，“双减”工作治理环境得

到明显改善，获全国“双减”工作

专门协调机制办公室的认可。扎实

开展“四项服务”，全区小学广泛

提供课后延时服务，初中学校研修

室全部对学生开放。各学校因地

制宜提供午餐和假期公共教育资

源免费开放服务，有效解决了家

长“急难愁盼”问题。

市中区积极规范教育教学秩序，今年

以来共排查培训机构205家，拆除

违规门头、户外广告176家，证照

齐全的11家校外培训机构已全部实

行预收费银行托管。治理环境进一

步优化，“双减”工作治理环境得

到明显改善，获全国“双减”工作

专门协调机制办公室的认可。扎实

开展“四项服务”，全区小学广泛

提供课后延时服务，初中学校研修

室全部对学生开放。各学校因地

制宜提供午餐和假期公共教育资

源免费开放服务，有效解决了家

长“急难愁盼”问题。

市中区积极规范教育教学秩序，今年

以来共排查培训机构205家，拆除

违规门头、户外广告176家，证照

齐全的11家校外培训机构已全部实

行预收费银行托管。治理环境进一

步优化，“双减”工作治理环境得

到明显改善，获全国“双减”工作

专门协调机制办公室的认可。扎实

开展“四项服务”，全区小学广泛

提供课后延时服务，初中学校研修

室全部对学生开放。各学校因地

制宜提供午餐和假期公共教育资

源免费开放服务，有效解决了家

长“急难愁盼”问题。

市中区积极规范教育教学秩序，今年

以来共排查培训机构205家，拆除

违规门头、户外广告176家，证照

齐全的11家校外培训机构已全部实

行预收费银行托管。治理环境进一

步优化，“双减”工作治理环境得

到明显改善，获全国“双减”工作

专门协调机制办公室的认可。扎实

开展“四项服务”，全区小学广泛

提供课后延时服务，初中学校研修

室全部对学生开放。各学校因地

制宜提供午餐和假期公共教育资



中国兽药谷

市民在刚刚开放的政府西游园玩耍

家禾新牌

山东康力医疗工作人员正在生产防疫物资

□记者 刘振江 李明 丁玉萍 杨晓斐 孔浩 孙慧英 王震 刘一单 苏羽 王龙飞 甄宗奎 刘福龙

（文章转载自《枣庄日报》2022年8月10日二版）